



## 习近平欧洲行

### 习近平和比利时国王出席大熊猫园开园仪式

# 熊猫使者超越价值观凝聚共识

当地时间3月30日下午,习近平和比利时国王菲利普共同出席比利时天堂动物园大熊猫园开园仪式。一时间中国独有的“熊猫外交”再引关注。专家分析,熊猫可以超越价值观等,更有利凝聚共识。

本报记者 李钢

▶3月30日,习近平和夫人彭丽媛同比利时国王夫妇、比利时首相迪吕波等参观大熊猫园。  
新华社发



相关链接

## 盘点出国的熊猫特使

### 1.最场面

#### 战斗机编队护航

1972年9月25日,中日两国在北京举行建交谈判。毛主席和周总理答应将大熊猫“兰兰”和“康康”赠送给日本。据《人民日报》报道,“护送熊猫的飞机一进入日本领空,就有一个战斗机编队护航”。

### 2.最著名

#### 会徽上的原型

要说全球最具知名度的熊猫大使,非“姬姬”莫属。这只熊猫是奥地利动物商海尼·德默于1958年以三只长颈鹿、两只犀牛以及河马、斑马等,与北京动物园换得的一只雌性大熊猫,后来生活在伦敦动物园。它是世界自然基金会会徽上那只大熊猫的原型。

### 3.光棍命

#### 千里联姻险丧命

1980年赠送给联邦德国的“宝宝”被认为是“桃花运”最差的熊猫。当初,和它一起来到德国的雌性大熊猫“天天”早早夭折。柏林动物园费尽心思,甚至不惜“千里联姻”,把“宝宝”送到英国伦敦动物园,与雌性熊猫“明明”相亲。但两只熊猫见面就大打出手,还几乎酿成“命案”。  
(宗禾)

### 揭幕>>

“看来它们已经适应新家了”

当地时间3月30日下午,两国元首夫妇为大熊猫园揭幕。室内,星徽正在独自玩耍。室外,好好躺在草地上晒太阳。习近平说,看来它们已经适应新家了。大熊猫是友谊的使者。星徽和好好来到比利时,体现了中国人民对比利时人民的深情厚谊。希望比利时小朋友们喜爱星徽和好好,也喜爱上中国和中国文化。

此前据报道,比利时每年向中国支付数十万美元租借大熊猫。20世纪50年代,中国开始推行“熊猫外交”,先后向前苏联、朝鲜、美国、英国、法国、德国、日本、西班牙及墨西哥等9个国家赠送23只熊猫。

### 追溯>>

1982年曾停止赠送大熊猫

“所谓‘熊猫外交’,起到最大作用的时候,还是1972年,中美之间的‘熊猫外交’。”清华大学国际问题研究所副所长赵可金介绍,我国赠送给美国两只大熊猫“玲玲”和“兴兴”,对促进中美相互了解发挥了巨大作用。

1992年“玲玲”去世,世界自然保护基金会的瑞士总部第一次下半旗志哀。1999年11月28日“兴兴”去世,美媒用“熊猫外交使节去世”为题报道。

“到上世纪八十年代,响应动物保护机构号召,我国停止了这种赠送方式。”赵可金介绍,1982年,中国停止了向外国无偿赠送大熊猫的做法。

### 特点>>

美日分列租借大熊猫数前两位

1984年,我国提出了大熊猫租借方案,但由于这种方式会延误大熊猫的繁殖被停止。随后,租借方式进行了调整改变,成为“熊猫外交”的主要形式。根据协议,中国送一对健康、有繁殖能力的大熊猫出国,可留在所在国进行为期10年的合作研究。此间繁殖的后代仍归中方,倘若发生意外死亡,尸体也归中方。

1994年,成都两只熊猫第一次以合作研究的身份出国,旅居日本白滨山野生动物园。

据统计,目前租借给外国的大熊猫有43只,其中有15只在美国,有8只在日本,分列第一、第二位。

### 分析>>

作用不宜高估也不能贬低

在欧盟中,比利时是中国第六大贸易伙伴,2012年双边贸易额达263亿美元。

“我不认为租借大熊猫是为了获得经济关系。”赵可金说,目前对“熊猫外交”既不能贬低,也不能过分高估,“大熊猫这种濒危动物的保护,是超越国界的,有利于凝聚共识。”

对于所谓租借大熊猫后,紧随着签订贸易协议,赵可金认为,这与我国加入世界贸易组织以及我国发展密不可分。

据报道,英国智库相关专家表示,中国目前已足够自信,不再直接通过租赁熊猫来获得贸易协议。



蝶泉湾 BUTTERFLY SPRING BAY

山东人在海南的家

好山好水好空气在哪里?

齐鲁晚报海南专机看房团

# 火热招募中

看房首站: 重汽·蝶泉湾

44 - 300 m<sup>2</sup> 精装现房 36万起

旅游度假 养生生活

寻觅一方可安放身心的养生净土

空气负离子含量20000个/cm<sup>3</sup> / 森林覆盖率达75% / 山中清流和新鲜果蔬

齐鲁晚报购房俱乐部海南置业会

专享1万抵2万购房优惠

齐鲁晚报购房俱乐部四重保障:

- 审核房企, 确保五证齐全
- 专机看房, 签约免吃住行
- 实地考察, 体验居住品质
- 会员专享, 独家购房优惠